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KÖZÉRDEK
Vegyes tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.
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Nagyenyed társadalmi élete.
i.

(Sz.) A „Közérdek“ legközelebbi számában, 
„Pro domo“ felirat alatt, dr. Szász Károly tol­
lából, figyelemreméltó ozikk jelent meg, mely Enyed 
társadalmi életével foglalkozik, azt veszi bírálat alá 
tárgyilagosan, helyes szempontból indulva ki.

Czikkének elején erélyesen utasítja vissza „a 
sajtó egyik tekintélyes közegé“-nek („Egyetértés“) 
azon felületes és ezélzatos vádját, melyet ez köze­
lebbről emelt Enyed ellen, midőn azt irta, hogy 
ezen provincziális kisvárosnak voltaképen nincsen 
is társadalmi élete.

Valóban egy ilyen vád Enyeddel szemben, 
méltatlan, a valót nélkülöző vád. Ki ilyest ir, az nem 
fordult meg Enyeden s igy az itteni társadalmi 
viszonyokat nem ismeri, a levegőből beszél köny- 
nyelmüen.

Ha pedig Enyeden élt, itt nőtt fel, ennek a 
jó kis magyar városnak hálátlan neveltje, rósz 
fia, mert tudva, czélzatosan állít felőle a valóval 
ellenkező dolgot.

Egy olyan város, mely egy szép történelmi 
múlttal bíró vármegye közigazgatási központja; 
ezen megye birtokosságának rendes találkozási 
helye, melynek kebelében legalább is 200 intelli­
gens család él együtt, tömören; hol a Bethlen- 
íőtanoda és e mellett fennálló erdélyrészi ev. ref. 
theol. akadémia élénk fiatalsága mozog és dolgo­
zik, — 2 honvéd zászlóalj tisztikara állomásozik 
stb. stb. bárki is elgondolhatja, hogy ilyen társa­
dalommal bíró városról állítani, hogy társadalmi 
élete nincs, olyas beszéd, mely a józan ész bírá­
lata előtt meg nem állhat.

Jól tette dr. Szász Károly, hogy a napisajtó 
egy tekintélyes közlönyének ezen tendecziozus köz­
leményét erélyesen visszautasította.

Dr. Sz. K. czikkének érdemleges részére térve 
át, igazat adok czikkirónak abban, hogy Enyed 
társadalmi élete jelenleg nem oly élénk, minő egy 
oly tömör intelligencziával, mívelt iparososztálylyal 
biró városénak kellene lennie, milyennel Enyed 
méltán dicsekedhetik, jóllehet azt nem engedem 
meg, hogy társadalmi élénkség tekintetében Enyed 
Kézdivásárhely, vagy Sepsiszentgyörgy után lenne 
sorolandó.

Idáig még nem jutottunk.
Mint, ki Enyed társadalmi életét régebbi idők

óta ismerem, mozgalmait figyelemmel kisérem, 
saját észleleteim alapján a leghatározottabban állít­
hatom, hogy ezen jó magyar város társadalmi élete, 
mióta én tudom, mindig élénk, egészsé­
ges, erőteljes volt. Tény azonban, hogy 
körülbelül egy évtized óta élénkségéből veszített. 
Ennek pedig az országszerte létező s igy általános 
okok mellett, milyenek pl. a kisipar pangása, a 
gazdasági válság stb. megvan a maga specziális 
és pedig erkölcsi oka.

Euyedet alkotmányos korszakunkban fájdalmas 
csalódások érték.

Ugyanis a hetvenes évek elein a gazdasági 
intézetet ragadta magához Kolozsvár Enyed elől, 
melynek valóban Enyeden lett volna helye s mely 
hogy ..Enyeden fog feláilittatni, arra nézve az 
akkori kormány részéről komolyan fel voltunk 
biztatva.

Az országos gazdasági tanintézet elnyerésé­
hez fűzött reményeink maghiusulta nyitotta meg 
Enyedre nézve a kellemetlen csalódások sorát, 
melyek egymást érték.

a vármegyék kikerekitése alkalmával Alsó- 
fehérmegye területéből, melynek Enyed igen régi 
idők óta központja, a magas politika! elkerekitett 
egy nagy darabot a nélkül, hogy az elkerekitett 
részért Alsófehér bármily csekély területbeli kár­
pótlást nyert volna.

Azután — ugyancsak a magos politika — a 
királyi törvényszéket költöztette el Enyedrői, Alsó- 
fehérnek régi idők óta központjáról.

Ezen veszteségéért sem kárpótoltatott Enyed 
az állam részéről épen semmivel.

Ezekkel egyidejűleg vettetett fel az erdélyi 
ref. egyház kebelében a Bethlen-főtanoda 
megoszt hatóságán ak kérdése, mely 
kérdés Enyednek életerét érinti. Ezen kérdésnek 
szenvedélyes vitatása közben, a virágzó Bethlen- 
főtanodának, az alma maternek szemeink láttára 
pocsékká lett közel 250 ezer forint értékű vagyona 
s városunk társadalmi köreiben a nagy és elkese­
redett viták oly mélyre ható szakadást idéztek elő, 
melynek keserű utóíze — fájdalom — teljesen talán 
még ma sincs elenyészve.

Tehát az újabb időkben gyengítette Euyedet 
a magyar állam kormánya, mennyiben nemcsak 
hogy nem adott neki semmit, hanem részben el­
vette tőle még azt is, a mit bírt.

Nyugtalanította társadalmát az erdélyi ref. 
egyházban felmerült azon nézet, mely a Bethlen- 
főtanoda megoszthatóságát hangoztatja és 
v i t a t j a.

Sőt a magyar állam alkotmányos kormánya 
részéről mostoha bánást tapasztalunk ma is. Egy 
egyszerű iskola-ügyet nem tudunk évek óta meg­
oldani, mert a magyar állam kormánya sajnálja 
Enyedtól, — egyedül Enyedtől — azt a négyezer 
forintnyi segélyt, melyet nevelési czélokra kellene 
évenként adnia ezen — törhetetlen magyar haza­
fias érzületéért, a hazának ama nehéz időkben tett 
nagybecsű szolgálataiért — 1849-ben a földsziné- 
vel egyenlővé tett városnak.

A theol. akadémia elvitelének kérdése is újó­
lag napi rendre került, mi az erdélyi ref. egyház- 
kerület vagyonügyi viszonyait véve tekintetbe, a 
Bethlen-főtanoda megosztásának kérdését is ma­
gában foglalja.

Tehát folytonos elvétel, elvitel. Folytonos gyön- 
gitése Enyednek. Remegnünk kell folytonosan, hogy 
még mit visznek el tőlünk.

Ilyen körülmények mellett, ilyen viszonyok 
között lehet-é bámulni, ha Enyed társadalmi élete 
kissé megzsibbadt, élénkségéből észrevehetóleg, 
veszített ?

Lehet-é jókedve azon komolyan gondolkozó 
gazdának, kinek birtoka egy részét, melyből él, 
családját fenntartani, adóját fizetni kell, a sic volo 
elve alápján elveszik s a megmaradott részre nézve 
is, telekkönyve C lapján bizonytalan kimenetelű 
peres igény van feljegyezve?

Jogosan kérdhetjük, minő hibákat követett el 
Enyed szemben a magyar állammal és az erdélyi 
rét. egyházkerülettel, hogy az ujabbi időkben mind­
kettőnek annyira mostoha gyermekévé lett?

Érdemes ténveiről ezen szívós magyar város­
nak van tudomásunk, melyeket magyar nemzeti 
érdekeink védelme, a hazafias érzület tüzének szí­
tása, a vallásos hit istápolása érdekében vitt vég­
hez pár évszáz óta máig, itt az erdélyi havasok 
aljában, a hires „K a m p u libertáti“ tőszom­
szédságában, a két K ü k ü 11 ő, Maros, Ara­
nyos mentén, de olyan tényeit, melyekért az 
alkotmányos magyar állam és az erdélyi ref. egy­
házkerület mostoha érzületét s ebből folyó eljárá­
sait kiérdemelte volna — feljegyezve valóban sehol 
sem látjuk.

TARCZA.
Az igaz ember áldott.

— Elbeszélés. —
Irta: Elekes László.

(Folytatás és vége.)

A hideg áprilisi szól hiában vicsorította fogait Erdő­
sön. most az egyszer pórul járt, mert az erdősi parocbiát 
olyan cserepes fedél alatt találta, hogy nem mehetett be 
az öreg papot bosszantani. De még a pajtába szorult 
marhák is kaczagták ő kelme erőlködését, kényelmes házuk­
ból- Látszik, hogy olyan kurátora van az ekklézsiának, a 
ki szivén hordja sorsát. Most is ott tanácskozik benn az 
első szobában a pappal. Meghalt a tanító s újat kellene 
hozni.

— Várjunk még a hirdetéssel, tiszteletes ur- Mind­
járt elvógzódik az iskolai óv- Kapunk ifjú embert. Nem 
is kell nekünk öreg, az isten bocsássa meg a bűnömet.

— Jól van, Csiszár uram. Várunk a nyárig a hir­
detéssel. Hát Ferenczről nem tud-e valamit ?

—- Bár tudnék. Három esztendeje már hogy eltávo­
zott 8 azóta hirt sem hallottam felőle. A múltkoriban; 
Német János kamám azt mondta, hogy látta a szekeremet 
és lovaimat egy vadasdi embernél, ki Ferencitől vette 
meg. Nem képzeli a tiszteletes ur, hogy mennyit bnsnlok 
utánna.

— Baj bizony, Csiszór uram, de bizzunk a is­
tenbe. Meg látja csak, hogy előbb utóbb haza kerül, mint 
valami ur.

— Nem érem én azt meg soha. Megvónültemr

Megcsináltattam a végrendeletemet is. A falu felső végén 
levő birtokomat örökre Anikónak hagytam, a ki egykor 
Úgy szerette Ferenczet. Férjhez ment a jó lélek. Nem 
győzte várni Ferenczet, — sok gyermeke van, nagyon 
szegény.

— Meg is áldja érette az isten Csiszór uramat.
— A márta-dombi jószágomat az iskola tanító fize­

tésének jobbítására testáltam.
— Boldogok az irgalmasok, mert ők irgalmasságot 

nyernek.
— A hajón túli földjeimet és a belsőségeket Ferenczre 

Írattam- a mig megkerülne, vegye haszonélvezetét a nemes 
és szent eklézsia, ha pedig negyven óv alatt nem kerül meg, 
legyen örökre az övé- A jó isten ellen sokat vétkeztem, 
templomát kikerültem, embertársaimnak sokat ártottam, 
de remélem bocsánatát. Nem zúgolódtam ellene, hogy 
egyetlen véremet elszakasztotta tőlem. Szegény Ferencz .. .

Mikor késő estve Csiszór Adorján elhagyta a paro- 
chiát reszkető lépteivel, kisirt szemeivel, mindenki meg­
jósolta, hogy nem sokáig viszi már.

VH.
Kihirdette az erdősi egyház, hogy tanítói állomása 

betöltendő. Fizetése ennyi, meg ennyi.
Soha ennél kedvesebb pályázat nem jelent meg a 

hivatalos lapokban. Soha nagyobb örömet nem szerzett 
az, mint Csiszár Ferencznek. Haladéktalanul megírta 
folyamodványát, ki is jelölték- Eégi kálvinista szokás sze­
rint kitűzték a próba napját, advent első vasárnapjára.

Mennyire várta ezt a napot Ferencz, Idával egye­
temben- Mennyit tervezték, hogy a Ferenez nagy bátyja 
mikóp fog örvendeni, ha megtudja, hogy az öcscséból

mi lett. Hát még a jó öreg tiszteletes, a falu, mindenki ? 
ki is tűzhették a lakodalmat karácson harmadnapjára.

Adventét megelőző szombaton kora reggel befogatott 
Albisi ur s maga adta rá a bundáját Csiszór Ferenczre, 
Ida pedig még a lovakat is felbokrótázta, mintha lagzira 
menne az 6 kedvese.

Arra is ment.
Mikor délután befordult a tilalmasi tanoroknál, meg­

döbbenve hallotta, hogy falujának harangjai megszólaltak. 
Tudta, hogy temetnek valakit, mert „g y ü 1 ő r e“ szólt 
a harang. Az utmestertől azt is megtudta, hogy kit 
temetnek.

A vén Pista bácsi háromszor is levette kopasz hom­
lokáról a nagy bárány bőr sapkát, mig valahogy feltudott 
jutni a harangokhoz- Van jó tiz esztendeje, hogy nem 
járt itt. Nem öreg embernek való a mászkálás- Az unokája 
harangoz már régóta helyette. De most meg van paran­
csolva, hogy ő huzza azokat a harangokat, mert akkora 
halottja van Erdősnek, a minőt nem temettek az ifjú 
gróf óta.

Már hosszú két nap óta nem csinálnak egyebet 
a Csiszór-háznál, mint bevonják fekete posztóval az ajtókat, 
a szobákat, a ház elejét, két éjszaka volt már virrasztó, 
hol boldog, boldogtalant megvendégelnek. Ő is minden 
nap egy ezüst tallért kap a harangozásórt- Az öreg pap 
már két nap óta Írja a verses búcsúztatót s a vásárhelyi 
kántort hívták el énekelni. Hej beh jó dolga van a gaz­
dagnak, mégha meghal is ! Fény, pompa veszi körül a 
ravatalon is.

Végié felérkezett Pista bácsi a toronyba. Szokása 
szerint szót nézett az ablakokból a vidékre. De hát nem 
látott egyebet, mint hogy a tilalmasi tanoroknál két 1q



Ha Enyedet folyton és rendszeresen gyön­
gítik^ a helyett, hogy tervszerűig erősitnék, — 
természetes, hogy gyöngül s gyöngülésével ha­
nyatlik társadalmi élete is.

Leggyengébb volt 1849-bfn s az ezt követő 
pár esztendőben.

Az ilyen eljárás azonban Enyed iránt méltány­
talan, magyar állami szempontból pedig a legha­
tározottabban káros.

Ez azonban nem azt teszi, hogy Enyednek 
ne volna most is társadalmi élete. Ellenkezőleg, 
élénk, erős és egészséges társadal­
miélete van most is.

Bizonyitni fogom.

Az enyedi iparos ifjak gyűlése jul. 22-én.
Enyed város iparos ifjai, egy létesítendő „Önkópző 

és betegsególyezö egylet“ érdekében, e hó 22-én d- u- 3 
órakor, a városház tanácstermében, gyűlést tartottak, me­
lyen a meghívott iparos urak és ifjakon kivül (100-an 
felül), még pár érdeklődő urak is megjelenni szíveskedtek.

Miután az iparos urak a zöld asztal körül helyet 
foglaltak, a gyűlés megnyílt, minek menetéről a következő 
jegyzőkönyv vétetett fel:

Jegyzőkönyv.
1888. julius hó 22

felvéve a „Nagyenyedi iparos ifjak önképző köre és 
betegsegéiyzó egyletéinek értekezletében.

Jelen vannak az iparos ifjak és mester urak közül 
számosán.

Gergelyi István segéd előadja, hogy többek felszó­
lítására összehívta a mai közgyűlést azon czélból, hogy 
nyilvános kifejezés adassák azon óhajnak, miszerint a 
nagyenyedi iparos ifjúság Nagyenyeden egy önképzőkör 
és betegsegéiyzó egyletet kíván létesíteni, kéri a köz­
gyűlést ideiglenes elnök megválasztására.

Ideiglenes elnökké megválasztatott közfelkiáltással 
Dunai Albert kalapos mester, ki helyét elfog­
lalva, felkéri Gergelyi Istvánt a mai közgyűlés czéljának 
ecsetelésére.

Gergelyi István üdvözölve a jelenlevőket, örömét 
fejezi ki a felett, hogy ily szép számmal gyűltek össze. 
Hosszabb beszédben fejtegeti, hogy a haza és társadalom 
létérdeke vagyonos, munkás és képzett iparososztály 
létezését feltételezi. Fejtegeti miszerint e czél elérésére 
maga az iparososztály kell első sorban, hogy minden 
szükséges lépést megtegyen. Igyekeznie kell az ipart 
fejlesztem s főleg önmagát mivelni. Ez utóbbit az iparos 
ifjúság társulásával reméli elérni. E czélból óhajtja, hogy 
egy köre létesüljön a nagyenyedi iparos ifjaknak, a hol 
felolvasások, mulatságok és társalgás által önmagukat 
miveljók, egy oly társulat, mely az iparos ifjúság minden 
ügyeit szivén viselje, haladását előmunkálja, betegségében 
pédig segélje. Óhaja röviden az, hogy Nagyenyeden „az 
ifjúságnak egy önkepző köre és betegsegéiyzó egylete 
létesüljön“. Felteszi a kérdést : Ohajlja e a közgyűlés és 
illetve az abban résztvevő ifjúság, az egylet létesítését.

A gyűlés határozatilag kimondja, miszerint kívánja 
és előmunkálja, hogy az egylet megalakuljon s azt már 
ez alkalommal megalakuljak jelenti ki.

Elnök felhívja a közgyűlést a szervező-bizottság 
megválasztására. — Közfelkiáltással megválasztva lettek: 
Dunai Albert kalapos, üngár Sámuel lakatos, Jakab Károly

szabó, Dunai György czipész, Szabó Mihály csizmadia, 
Richárd Mihály csizmadia, Wohlfart József, Tőkés Imre 
mészáros, Sándor Károly szűcs, Mátyás Lajos kerekes, 
Csiszár Mihály kovács, Üveges András fazakas, Szabadi 
József szabó, Pitlich Gusztáv czipész,-Derzsi Lajos szabó 
mester urak, — Willersdorfer Antal, Puskás József, 
Balázs János, Lukács Károly, Vitályos József, Lázár József, 
Gergelyi István Hajdú András, Babos István. Rákosi Károly, 
Lukács Ferenez, Radoszavlyevics Boldizsár- A szervező- 
bizottság az egylet megalakulásának előmunkálatával meg- 
bizatik, működésének eredményéről egy közelebbi köz­
gyűlés alkalmával lévén köteles beszámolni.

Feblvastatott a jegyzőkönyv a közgyűlés előtt. A 
közgyűlés azt telytartalmulag helyben hagyja.

K. m. f.
Z. Szőcs Sándor, Dunai Albert,

id- Jegyző. id. elnök.
*

* *

A szervező bizottság julius 29-én, Dunai A. sz b. 
tag ur lakásán tartandó ülésének tárgysorozata:

a) Szervező bizottság megalakulása, b) Szervezkedés 
általánosítása és kibővítése- c) A kandidáló bizottság ki­
nevezése. d) Az alapszabályokat kidolgozó bizottság meg­
választása. e) Lakás kérdés, f) Indítványok.

*
* *

Végre.valahára megvalósult azon eszme, mely mind­
nyájunknak már évek óta o-y forró közóhaja. — Igen. 
Lesz egy olyan intézmény, mely az iparos ifjak oly égető 
szükségén : az önképzésén fog segitni !

Mennyi minden rejlik ebben az önképzésben : azt 
meg fogjuk látni a jövőben.

Iparos ifjaink megszokott rögeszméje lett már, miként 
a helyett — mi őket megilletné — hogy szabad idejűket 
oly helyeken töltsék, — szellemi tehetségüket ott és olyan 
társaságban gyarapítsák, hol az velők minden tekintetben 
rokonszenvezik, iájdalom — e helyett elmennek oda, 
hol szellemi erejűket tompítják, festők szervezetét gyön­
gítik s mi több: csekély keresetűket elpocsékolják,— mit 
ha megtakarítanának, apránként bár, de oly összegre nö­
vekednék, minőt igv és ilyen úton, soha el nem érnek !

Oly ritka ma az olyan iparos ifjú, ki keresetét félre­
téve, bár 4—5 óv alatt is, feltudna mutatni 50 írt kész 
pénzt- S mi ennek az o k a ? — Nem más, mint azon 
sajnos tény, hogy azon szülők, kik gyerekeiket iparos pá- 
íyára, jobban mondva : kenyérkeresósre adják, 
rendesen csak szorultságból teszik, vagy pedig, ha vala­
melyik iskolában, gyenge előmenetelüknél fogva, tovább 
nem tanulhatnak- S így lépnek át oda, hol vétek, de oly 
nagy vétek csak tanulatlanúi, vagy legalább is tehetség 
nélkül lépni, mint a nrifyen vétek az, hogy gye° 
rekeink jövőjéről, mint az megköveteltetik, nem gondos­
kodunk.

És tovább: megtanulja mesterségét — mert mu­
száj 1 — de ismerőiének, bármily széleskörű is, gyümöl­
csét nem élvezheti, mert nincs, ki vezesse, — nincs, ki 
útbaigazítsa- Pénzét elkölti hiábavalóságokra, mi csak pár 
órai gyönyört s több heti bút szerez; egészségét, a ren­
detlen életmód elrontja és végül munkaképtelen léve — 
elpusztul....

Mennyi élet-példa, s mégsem okulnak iparos ifjaink, 
de legkivált a szülők !

A nagyenyedi iparos ifjúság, midőn ezen szép és 
nemes, a kor által megkövetelt humánus intézményt létre­
hozza : egy messze kiható lépést tesz előre a mívelődós

eszeveszettül fut egy könnyű szekérrel. Attól ugyan lehet 
harangozni. Meghúzta előbb a nagy harangot s azután a 
kicsit. Addig pászoltatta a hangjukat, mig meg lehetett 
vele elégedve akárki, még ha Csiszár Adorjánnak hívták is.

Nagy tudomány is a szép haraugozás- Lélek van 
abban. Már inges gyermek korában kiérezte Pista bácsi 
a harang szólásából, hogy szép idő lesz holnap ; busul, 
vagy haragszik a harang. Hát még ilyenkor ? Vájjon meg­
értbe Csiszár Adorján a mit felette mondanak ?

«... Dugd el, vidd el! Mihaszna volt az életének ? 
Olyan volt mint a meddő fa : gyümölcstelen. Tett-e vala­
kivel jót, törölte le vagy egy szenvedőnek könnyeit ? 
Adott valaha a szükölködőnek egy falat kenyeret ? Segi- 
tett-e valaha az özvegyen és árván f Szerette-e az istent, 
hogy tőle irgalmat tanult volna ? Mit ér a fény, a pompa, 
ha nem lesz egy szerető szív, ki emlékét megőrizze, 
könnyeit oda hullassa koporsójára.

A kiesebbik harang éles, csengő hangjával mindenik 
kérdésre azt mondta : nem, nem.

A nagyobbik harang tovább perlekedett.
„Egy rokona volt az egész világon, Ferenez, azt 

cselédjének használta. Mindig üldözte, marta s az világgá 
bujdosott. Bezzeg akkor siratta már-Meg csalt, meg lopott 
mindenkit, érdemel-e irgalmat ? Pihenhel-e a földben, a 
mennyben, az örökké valóságban.

. . . Nem . . . nem . . . nem, sietett rá mondani 
a kiesebbik harang.

Nem, nem zúgott a Pista bácsi fülébe a harang, a 
a falu felett s e hangot mindenki megérté csak Csiszár 
Adorján nem, ott a fényes koporsóban, virágok közölt.

Olyan mosolygó volt az arcza egész harangozás alatt, mint 
az angyaloké a menyországban-

VIII.
A harangszóra összegyűlt az egész falu a halottas 

házhoz. A vásárhelyi diákok harmóniája talán soha sem 
énekelt olyan szépen, szomorúan. Az öreg Almási Áron 
szivetfacsaró hangon búcsúztatta el az ekklézsiától, a falutól, 
szomszédoktól s mikor oda ért a búcsúztatójában, hogy 
„te ki egyedül voltál az ő véréből való vér, ki ismeretlen 
világban bujdosol“, hangos zokszóra riadt fel a bánatos 
gyülekezet s hátra fordulva látták, hogy az ajtófélfához 
támaszkodva sir egy úri ember, hangosan, fájdalmason.

Még egyszer felhangzott az ének s Csiszár Adorjánt 
elvitték az ő atyáihoz. Még egy rövid istenhozzád, álma 
édes, nyugalma csendes, ki vánásmire a kiesebbik harang 
ráesenditette: nem, nem ...

A temetőből Csiszér Ferenez együtt ment baza a 
pappal. Elbeszélte az öreg, hogy Adorján bátyja halála 
perezóig azt állította, hogy a pályázó Csiszár Ferenez az 
ő öescse, elmondotta a végrendelet tartalmát s hogy azt 
holnap hirdetik ki a templomozás után.

Erdős nagy napokat ólt. Egyik nap eltemető a falu 
leggazdagabb emberét s másnap megválasztotta annak 
öcscsót tanítónak egyhangúlag-

Jó délig tartott, mig elvégezték a sok czeremoniát, 
kihirdették a végrendeletet, melynek Ferenczet illető 
pontjáról negyven évig lemondott Csiszár Ferenez.

Akkor tértek ép ebédre, mikor megszólaltak a haran­
gok délre s most a kisebbik harang perlekedett az öreg­
gel: „Hazudtál. Csiszér Adorján igaz ember volt. Az igaz 
ember áldott, áldott!“ . . .

terén, mi Enyed és vidéke iparososztályának jólétet, szel­
lemi képzettséget s így az ipar fejlődésére is egy eszközt 
biztosít!

Hogy ez úgy legyen, arra szilárd akarat és kitartás 
kell. - Azért tehát társuljunk, gyűljünk össze minél 
többen és tegyük le jólétünk alapkövét, melyhez mind­
nyájunknak kell, bár egy porszemnyit is, hordanunk, hogy 
azon alapkőre épilett magasztos intézmény, fényt árasszon 
nemcsak az iparos ifjúságra, az ipar- és kereskedelemre, 
hanem magára a város társadalmára is !

Úgy legyen !
_________ Szilágy sági.

LEVELEZÉS.

Magyarcsesztve. 1888. julius 23. 
Megdöbbentő eset történt községünkben folyó hó 

12-én. — Demeter Jenő volt bántfihunyadi járvány- 
orvos és községünkben birtokos imecsfalvi I mécs Domo­
kos kedves leányának Ilonának — még folyó évi 
február hó óta jegyese — szivhártya lobban elhalt. — 
A reményteljes, szorgalmas, muukás és közbecsülésben 
állott férfit épen akkor ragadta ki a kérlelhetlen halai 
jegyese karjai közül, midőn már közel volt ezéljához és 
szerető s szeretett jegyesével örök frigyre volt lépendő. 
Szép halál! jegyese karjai között halni meg, de megdöb­
bentő a hátra maradt jegyesre nézve. — Demeter szor­
galmának és önfeláldozó munkásságának lett áldozata, 
mely példátlan volt: temetése folyó hó 14-én délután 4 
órakor a romai kathólikus szertartás szerint Magyarcseszt- 
vén az Imecs Domokos földbirtokos házánál történt bőszen* 
telés és rövid ima után a helyi rom. katb- sirkertbe való 
elhelyezéssel történt nagy részt vét és a házi gazda, — 
mint a hátramaradt jegyes édes atyja dicséretet érdem lő 
berendezése mellett.

Demeter Szathmári születésű, 30 éves, rom. kath., 
pesti egyetemi szigorlóit orvos és a minisztérium által 
Báuífihunyadra kiküldött járvány (trachoma) orvos volt. 
Tapintatos, ovatos és lelkiismeretes kezelésének számosán 
köszönik javulásukat-

Legyen könnyű a föld kedves hamvai felett.
____ Egy résztvevő.

A király a kereskedelmi muzeumbau.
A király időközöukiní való budapesti tartózkodásai 

alkalmával rendszerint meg szokta látogatni ama közintéz­
ményeket, melyek újabban létesültek, hogy igy a főváros 
haladásáról, fejlődéséről magának személyes meggyőződést 
szerezzen s egyeseket legmagasabb elismerése és kitüntető 
szavai által a továbbmüködósre, kitartásra, előhaladásra 
buzdítson.

így a mostani delegationa'is ülésszak alatt ö felsége 
meglátogatta a csak egy óv előtt megnyílt, de kereskedel­
münkre és iparunkra már is oly nagyfontosságu Kereske­
delmi Múzeumot s a felett beható szemlét tartva, nemcsak 
általánosságban fejezte ki annak czólszerü és sikeres mű­
ködése felett legmagasabb elismerését,hanem egyes kiválóbb 
törekvő iparosokat személyes megszólításával is kitüntetett.

Leghosszabban beszólt ő felsége lovag Fáik Zsig- 
mond kir. tanácsossal, a pesti könyvnyomda-részvénytársa­
ság érdemes vezérigazgatójával, a kihez közvetlen ezzel a 
kérdéssel fordult: Ön most Brüsselben volt? Fáik ur azt 
válaszolta, hogy Bécsben is volt az iparkiállífáson, mely 
reá egy világkiállítás benyomását tette és jobbra tetszett, 
mint a biüsszeli- A király mosolygott és megjegyezte, hogy 
ő maga is bámult, hogy olyan szépen összehozták a bécsi 
kiállítást s rá is igen kedvező benyomást gyakorolt, azután 
megnézte a király a részvénytársaság kiállított nyomtat­
ványait, melyek kiváló Ízlés, formaesiu és tisztaság által 
tűnnek ki s különösen felkeltették figyelmét a társaság 
nyomdájában kiállított „Jó szív“ bazár-újság nőiarezkép- 
csoportjai, melyekről ő felsége mindjárt felismerte, hogy 
íototipográfia utján készültek és úgy a sokszorosiió, mint 
a nyomdász ipar haladása felett lovag Fáik ur előtt örö­
mét és megelégedését fejezte ki-

Az élelmi czikkek osztályában kitüntető figyelemben 
részesítette ő felsége Szaládi Antal ismert pót- és 
gyógykávé gyáros csinos kiállítását- Az Ízlésesen elrende­
zett Hungária gyógykávé és Szaládi kávé (pótkávé) lobozok 
melyek külsőleg is magukon viselik a magyar ipar ismer­
tető jeleit, igen megnyerte ő felsége tetszését úgy. hogy 
a muzeum igazgatója által bemutatott feltaláló gyárost, 
Szaládi urat hosszabb raegszólitásoal tüntette ki. Kérde­
zősködött a pótkávé készítés módjáról, anyagáról, végül azt 
a kérdést intézte a kiállítóhoz, hogy van-e kelendősége 
czikkónek- A kiállító igenne! válaszolt, de egyúttal sajná­
lattal említette föl, hogy sokat kell szenvedni a beözönlő 
külföldi pótkávék versenyétől. Miután a muzeum igazgatója 
még kiemelte ő felségének, hogy a pótkávé, különösen a 
szegényebb néposztályra nézve mily jótétemény, mivel 
lehetővé teszi a tápláló, de drága szemes kávénak hasz­
nálatát s Szaládi készítményeinek jóságáról ő felséget 
biztosította, a király kitartó tovább működésre buzdítva a 
gyárost, legnagyobb elismerésének kifejezése mellett tá­
vozott- E királyi elismerés bizonyára csak fokozni fogja a 
bizalmat és kedvelíséget a már eddig is általánosan elter­
jedt Hungária gyógykávé és Szaládi pótkávé iránt, melyek-
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nek kiváló jóságáról legjobban tanúskodik az a körülmény, 
hogy nemcsak idehaza vannak a társadalom minden réte­
gében szegénynél és gazdagnál egyaránt elterjedve, nem­
csak Magyarországban megtörték a behurczolt külföldi 
pótkávék káros versenyét, hanem még a külföldön is piacot 
hódítottak és kelendőségnek örvendenek. — Megemlítjük 
kapcsolatban, hogy a feltaláló gyáros legutóbb a bécsi 
iparkiállitás meglátogatása alkalmával szerződést kötött egy 
nagy bécsi kiviteli czéggel havonkint 10.000 kiló „Hun­
gária kávé“ szállítására, miáltal ezen magyar iparczikk 
elterjedése az egész kontinensen még inkább biztosítva van.

Habár a kiállítás gazdagsága és sokfélesége fényes 
tanujelét adja a hazai ipar fokozatos fejlődésének, el kell 
ismernünk, hogy számos oly czikk hiányzik még onnan, 
melyekben igen nagy nálunk a fogyasztás, de mert ide 
haza nem készülnek, külföldről kell azokat beszereznünk. 
Ilyenek például a most annyira időszerű nyaralói és für­
dői szükségleti czikkek, melyeket csak a múzeum keretén 
kivül találhatunk a Kertész Tódor czóguól, hol e saison 
czikkek közül említünk nehányat, milyenek : kerti székek, 
indiai hintóágyak kerti legyezők, útitáskák, vadász felsze­
relések, gummi áruk, kertészeti méhészeti- és halászati 
czikkek, tornaeszközök, sport és vivő készletek, fegyverek, 
különféle testedző, szórakoztató és mulattató játékszerek! 
toilett czikkek, dohányzó eszközök, keleti és török dísz­
tárgyak stb., melyekre ilyenkor óriási a kereslet. Van ezek 
közt igaz számos igen szép és czélszerü tárgy, mely a 
hazai ipart vallja mesteréül, de fájdalom, sok olyan is, 
melyeket nálunk nem vagy csak igen kis mértékben 
állítanak elő. Ezek meghonosítása a jövő iparosainak lesz 
feladata s hogy ezt könnyebben tehessék Kertész Tódor 
ur kívánatra bérméntve megküldi 850 ábrával ellátott nagy 
árjegyzékét tanulmányozás végett kézműveseinknek valamint 
bárkinek, a ki előforduló szükséglet esetén megrendelésével 
felkeresni akarja.

IRODALOM.
„ , X S z é k e 1 y Perencz nagyenyedi ref. főiskolai tanár 
Holzveiszig Frigyes után rövid latin nyelvtant és latin 
?/ *korlokonyvet irt, melyeket a Franklin-társulat adott ki 
loo <-ben.

Az erdélyi ref. egyházkerület igazgató tanácsa mindkét dolgo­
zatot elfogadta tankönyvül az erdélyi ref. gimnáziumok számára — 
Ugyanezt tette a magyarországi ágostai hiti. egyház egyetemes tan- 
ugji bizottsága is. — Gratulálunk a derék tanárnak és Írónak

XIiuátHegedüsLajos gerendi pap, egyházmegyei 
esperes, emiekbeszédet SándorJános mfriszlói pap 
egyhazmegjei főjegyző mondottak azon megható emlékünnepély al­
katúmat, melyet volt bágyoni lelkész és a bágyoni ref. egyhazköz- 
seg regenatora néhai Darkó József emlékére, hű özvegye és a 
halas egyházközség rendeztek Bágyonban folyó évi május fi-án.
,.. Az ima és emlékbeszéd nyomtatásban is megjelentek nehány 
füzetben. Sándor János beszédéről a „Protestáns Közlöny“ e képen 
nyilatkozik : „Egy érző szív és egy világos elme terméke, mely di- 
szere válik az e nemű egyházi irodalomnak. Kern lehet eléggé saj­
nálni, hogy Sándor J. barátunk csak Miriszlónak világit a helyett 
hogy ott betöltvéu hivatását, juttatna a köznek is, melynek fénye 
mindnyájunk dicsőségére szolgál“.

Szives készséggel idéztük ezen nyilatkozatot, mely Sándor J 
aa egyházi írói képességéről ily szép elismeréssel szól, melyre ő va­
lóban méltó is. - Mi a Hegedűs Lajos i m a j á t is szép­
nek talalaljuk.

X Ki a gentleman? Ez a főtárgya annak a füzetnek, 
mellet a „Kolozsvári Athlétikai Club“ „II. évkönyve“ czirn alatt ki- 
adott. A gentleman álláspontját a Club elnöke, a 83 éves főur, báró 
Józsika Lajos fejtegeti. Azonkívül „Athletika és demokratia“ tárgyú 
beszédben az athlétikai cluboknak a társadalmi életben a test és 
leiekre fontos befolyását a Club választmányi tagja dr. Felméri Lajos 
egyetemi tanár magyarázza. A könyv továbbá a Club bejéletéből 
tárgyalja a hivatalos adatokat, Útmutatásokat ad az athlétikai gyakor­
latok különféle ágainak s versenyeinek vezetésére s áttekinthető táb­
lázatokban tünteti elő eddigi versenyeinek eredményét.

A könyv 120. lapon vázlatos úti rajzot is közöl, egyik bajno­
kának, Borbély György tanárnak gyalog körútjáról, melyet Kolozs­
vártól a lommczi csucsi és vissza 30 megyén és 250 községen át 
a múlt evben tett meg.
,. , , évkönyvbe fel van véve a Club alapszabályzata, a becsület 
bírósági szabályzat, gyakorlatainak és versenyeinek szabályai s az 
idei őszi versenyek teljes programmja.

Három fénynyomatu sportkép díszíti a 272 lapra terjedő tar­
talmas kötetet, a Club elnöke és bajnokának képei.

E munka megérdemli, hogy sokan olvassák, mert a Club 
„“P restben ep lelek“ jelmondatának érvényesítéséhez igyekszik irányt 
adni, másrészt pedig az érdekesen megirt úti levelek, szórakoztató 
olvasmányt kepeznek.

Testgyakorló egyesületek szervezésénél versenyek rendezésé­
nél pedig majdnem nélkülözhetetlen segédkönyv.

Ara az évkönyvnek fűzve 1 frt, díszesen kötve 1 frt 25 kr • 
megszerezhető a Kolozsvári Athlétikai Clubtól közvetlenül, vagy á 
nagyobb könyvkereskedések utján.

- A csőplés kezdetét rette, mint halljuk, egy
'özep nagyságú kalangya 3 vékát ereszt- a szem kitűnő 
minőségű-

— A nagyenyedi kereskedő ifjúság által, léte­
sítendő ónkópző és segélyező egylete alapja javára 1SSS. 
évi augusztus hó 5 ón a sétatéren zártkörű nyári táncz- 
vigalom lesz rendezve. A rendező bizottság tagjai : Ifj. 
" inkler János, elnök ; Iíj. Czirner József, Dudutz Péter, 
Galgoczi Endre jegyző, Jagomos Sándor, lfj- Lázár Károly, 
Molnár Lajos, Mátis Endre, Bodola Lajos, alelnök ; Ifj. 
Pattantyús Aulai, Streidíeld Rudolf, Tán gél József, Tüzes 
Árpád pénztáros, Tarisnyás István, Wagner J. János, 
M agner János. Ajánljuk közönségünk pártolásába-

— E. 31. K. E. emlékalbum. Az E. M K. E. 
brassómegyei választmánya az idei közgyűlés emlőkére 
díszes albumot fog kiadni. Az album a központi tisztikar 
arczkópeivel és az erdélyrószi megyék czimereivel lesz 
illusztrálva. Kossuth Lajos íac-similében mellékelt 
gyönyörű emlékmondata klasszikus kijelentése annak, hogy 
„Magyarországot magvarországnak irta be a nemzetek 
aranykönyvébe a történelem“- Írtak az albumba hazauk 
majdnem összes Írói: Jókai, Fáik Miksa, Ábrányi Emil, 
Hartha Miklós, I)e Gerandó Automna, dr. Hegedűs 
István, Irányi Dániel, Gyarmathy Zsigaué, Erkel Fereucz, 
Daiinadi Győző, Brassai Sámuel, dr. Haller Károly, Beöthy 
Zsolt stb■ Az album külső kiállítása meglepő szép, tar­
talma pedig örökbecsű- A hazafias érzelmeknek oly impo­
záns nyilatkozatai vannak benne letéve, hogv méltán 
nevezhetjük ez albumot az „E- M- K- E- bibliaijának. 
Miután az albumból teles példáuyok nem nyomattatnak, 
kérjük olvasóinkat, hogy megrendeléseiket gyorsan eszkö­
zöljék. Egy példány ata postai szétküldéssel csak 55 kr, 
mely összeg egyszerű postautalvánnyal az E- M. K- E. 
központi irodájának küldendő Kolozsvárra-

Kettős csonkítás. A múlt héten egy czigáuv 
napszámost szállították bö JVlarosujvárról a uiogyoi kór- 
házba, ki gőzgép által annyira megsérült, hogy a szeren­
csétlennek mindkét felkarét azonnal csonkául kellett. 
A beteg a műtét után a körülményekhez képest eleg jól 
érzi magát.

— Szándékos gégcfelhasitás. Egy vajásdi oláh 
legény, pálinka által leihevesedelt kedely állapotban több 
kissebb-nagyobb sértést ejtett magam melyek közül a 
legjelentékenyebb a bicsokkal eszközölt gégető megnyitása 
volt. A megyei kórházba szállíttatván, itt sebet bevárták 
s most a javulás utján vau.

Pályázat. Az aisóíehórmegyei tanító-egyesület 
központi választmánya, folyó hó 12-ón tartott üleseben 
elhatározta, hogy a „G á s p á r a 1 a p“ kamatját 25 Irt 
összegben már az L889-9U-ik tanévre folyóvá teszi- — 
Ezen ösztöndíj elnyeréséért pályázatra jogosult minden 
alsóitihérmegyei tani tó-egyesületi rendes tagnak jó maga- 
viseletű, szorgalmas gyermeke és elhalt tag arvaja, a ki 
magyar tannyelvű gimnázium, real-, polgári fiú- es leány­
iskolában, vagy tanító-és tanitóuő-képezdebeu tanul, vailas 
és nemzetiségi különbség nélkül. — A vagyoni ós iskolai 
bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok, folyó évi 
szeptember hó 1-ig, egyleti főjegyző Sebestyén 
Sándor úrhoz küldendők be ; megjegyezvén, hogy a folya­
modók közül azok fognak előnyben részesülni, kiknek 
szülői egyesületi kötelezettségeiknek minden tekintetben 
eleget tettek. — Az aísóíehórmegyei tanító-egyesület 
központi választmányának,. Nagyenyeden, 1S88- Julius 
12-óa tartott üléséből- — Gáspár János egyesü­
leti elnök, SebestyónSándor, egyesületi főjegyző.

— A Ludas—beszterczei vasutat e hó 24 ón 
ünnepélyesen megnyitották, mi által a mezősóg nagy része 
a forgalom körébe be van vonva. A pálya által érintett 
községek lakossága, különösen a szászság mindenütt töme­
gesen kivonult az érkező vonat elé s örömének ünnepélyes 
szónoklatban adott kifejezést. A vállalat élén álló férfiak 
e mü által nagyban fokozták eddigi érdemeiket.

CSARNOK.

VEGYES HÍREK.
Necrolog- Báró Józsika Géza, a regényíró 

Miklós fia, branyicskai nagybirtokos s a hunyad megyei 
közélet jelentékeny tényezője, e hó 24-ón Kolozsvárit, 64 
éves korában, elhalt. Díszes temetése e hó 26-án ment végbe- 

— Kitüntetés. Ő Felsége Mann Ferenezet, 
a kisenyedi járás buzgó orvosát, 50 évi orvosi szolgálata 
alkalmából, a koronás érdemkereszttel tüntette ki. Mon­
danunk sem kell, hogy a lelkiismeretes kötelessógteljesitós 
által jól megérdemelt kitüntetésnek mennyire örvendünk, 
annyival inkább, mert a szűkös anyagi javadalmazás, melyet 
a kitüntetett érdemes orvos egy fólszázadon át élvezett, 
mai fogalmaink szerint épen nem állott arányban azon 
lankadatlan fáradozással, melyet embertársai életének s 
egészségének megmentésére fordított. Kívánjuk, hogy még 
sokáig örvendhessen a fejedelmi kitüntetésnek s munkál­
hassa családja s embertársai javát.

— A lelkész! Congrna összeírását a tövisi ós 
nagyenyedi r. kath- egyházközségekben folyó hó 27-ón 
teljesítette főtiszt- Nagy Imre can on ok ur, t. C s a t ó 
Eerencz tövisi plóbánus úrral az egyházközségi tagok 
közbejöttével.

Ä szörnyeteg.
(Folytatás.)

A szabadból jösz Zoltán úgy e ? — intézé atyám 
ő hozzá a szót. — Ez a szép templom 1 Ott közelebb érzi 
az ember Istenhez magát, mint bármely fényes dómban. 
Azt nem emberek, Isten ékítette fel; ott minden őt di­
csőíti, hegy ós völgy, erdő és mező, folyam ós csermely, 
a kopár sziklák és kalászt-termő szántóföldek, a föld min­
den lakói, az ég szárnyasai! Ha lelkem elbusul, ha sze­
génynek érzem magam, odamegyek, ott megvigasztalódom, 
odamegyek, ott érzem gazdagságomat. Megvigasztalódom, 
mert abból, hogy egyik virág szépen virágzik, mig a 
másik mellette hullatja szirmait, saját sorsunkra merítem 
a megnyugovást, másfelől látván minden más teremtmé­
nyek helyhez kötöttségét, vagy csupán ösztön által vezó- 
reltetósót, nemes érzésemnek, okosságomnak, szabadaka- 
ratomuak birtokában, bármily szegény legyek is különben, 
gazdagnak érzem magamat. lm a természet felemelő, 
nemesitő volta, im ott Isten véghetetlen hatalma, jósága 1 
Hiszem, hogy te is, ki úgy szereted a természetet, nem 
állhatsz ellent a vágynak, hogy Isten ott látható hatalmát 
értelmes nyelven, érző szívvel hirdessed az embereknek, a 
föld e legnemesebb lakóinak.

— Io-en! én szeretem a természetet, de mig annak 
külső szépségét, az ott elomló bájt, gyönyört szemlélem 
a ezélszerüséget bámulom, addig másfelől az erők össze- 
müködésének törvényeit, az egyes akotó elemeket óhajta­
nám megismerni s ép ezért ismereteimet oly irányban 
gyarapítani, hogy mások tapasztalatán még kijjebb ter- 
jeszszem, ha Isten erre képességet ad, a tudás határait.

Lgy, hát nem akarsz Isten igéjének hirde­
tője lenni ?

Nem, inkább az ő teremtményeinek, nagyszerű 
alkotásinak vizsgálója. Atyám ugyan azt moudá, hogy 
semmivel sem segít, ha más kursusra megyek, mint a 
theologia, de megbocsásson atyám, ha erősebb tudvágyam, 
mint az iránta való engedelmesség s életemben most 
először vagyok kénytelen megtagadni parancsának teljesí­
tését. En ott, hu! a szellem parancso1, kötelességemnek 
tartom annak engedelmeskedni. Vágyam, lelkem a természet 
vizsgálására, a természet titkainak ellesésére sarkal, en­
gedje hát jó atyám, hogy e vágyamat elégíthessem ki, 
érzem, hogy itt hasznos tagja lehetek a társadalomnak, 
mig amott csupán robotot teljesítő napszámos-

— Nem ! Százszor mondtam, hogy nem ! — szólt 
az apa- — Vagy theologiára mísz, hogy idővel aztau 
elfoglalhasd az akkor mar díszes, jó fizetéssel ellátott lo­
vaséi parochiát és akkor segélyezlek, ha más pályára mész, 
ám lássad mit csinálsz ! Akaratom még eddig senkinek 
akarata előtt meg nem hátrált, ne hidd, hogy a te ma­
kacsságodon fog az hajótörést szenvedni- Különben sem 
azért szereztem össze kis birtokomat, hogy azt taníttatá­
sodra, hiú kísérletezéseidre, ezóitaian kóborlásaidra költsein 
el. Nem, nem ! A theologiát kevés költséggel végezheted, 
e kevéssel segélyezlek, de nem akarom vagyonon! java­
részét esztelen hóbortodnak áldozni fel.

Hiába kértük Enyingit akarata megváltoztatására, 
hajlithatatlan maradt- De ez Zoltánon sem változtatott, erős 
akaiata maradt önerején is teljesíteni szelleme vágyát. 
Búcsút vettünk egymástól, ón Kápolna városába a theo­
logia hallgatására jüvék, ő meg a fővárosi egyetemre ment 
a természettudományok hallgatása végett. Jó édes anyja 
összegyűjtött pár forintja s az atyám által adott kevés 
segély ep elóg volt arra, hogy a fővarosba utazzék. Nehéz 
szívvel engedte ki szárnyai alól a jó édes anya, mert 
féltette eddig kényelemben növekedett Zoltánját, hogy a 
nagy munka, mely reá vár, meg fogja törni amúgy sem 
erős testi szervezetét, de másfelől remélte, hogy majd az 
óv elteltével, mikor fia jó bizonyitváuyuyal jöu haza, férje 
is megtér ós nem vouja meg tovább is a segélyezést. Az 
atya megtiltotta fiának a levélírást, nem akart rólla sem­
mit tudni, ki elég merész volt ellene állni akaratának- 
litokbau küldött egyszer- máskor egy-egy pár forintot a 
fájó szívű anya kedves Zoltánjának, hogy némileg eny­
hítse nélkülözéséit. Mert bizony Zoltánnak nélkülöznie 
kellett. Nem keserítette ugyan ennek tudatásával a jó 
edes anyai, de nekem pár levelében irta, hogy ember­
fölötti erővel kell küszködnie fenntartásáért.

Bár a legjobb bizonyítványai valának, de, — mert 
atyja vagyonos ember vala — stipendiumot nem kapott, 
beneficiumban nem részesült, úgy hogy egy jó barátja 
jóvoltából fizethette be a tetemes összegre menő tandíjt 
s tanulótársaiuak kursust másolgatott, hogy pár krajezárt 
szerezzen egyegv darabka kenyérre, mivel éhségét csil­
lapíthassa- Az előadásokat szorgalmasan látogatta, hisz 
csak igy elégíthette ki lelki szó inját, e tekintetben hát 
boldog vala, de másfelől a testet is kellett táplálnia, hogy 
el ne csenevószedjék a lélek- Társai szerették és segítet­
ték is, a mivel csak lehetett s épen egy tanulótársának 
köszönhető, hegy félbe nem kellett szakítania tanulását, 
mert mikor már csaknem a kétségbeeséshez volt közel, 
akkor szerezte meg számára egy kisebb lap korrektorsá- 
gát, a miért 30 irtot kapott havonként. — így folyt le 
azután a tanév nappali ós éjjeli szakadatlan munka mel­
lett, de e nagy erőfeszítés annyira tönkretette idegzetét, 
ho^y váiva-várta az időt, melyben gyöngéd édesanyja, 
szeretett testvérei körében kipihenheti fáradalmait.Fógre ez 
idő is elérkezett s miután a legjobb eredmónynyel tette 
le vizsgáit, hazaindult, mint ő gondolá .nyugodni a fára- 
dalm3k utáü' __________(Folytatása következik.)

KÖZGAZDASÁG.
Koncentrált marha-trágya.

[E n g r a i s de b o e u f.]
A nagy megerőltetések, melyeket földmivelésünk 

emelése érdekében tesznek és melyekkel azt üdvös refor­
mok által javítani akarják, arra indítottak bennünket, hogy 
gazdáink figyelmét egy oly uj kitűnő találmányra irányít­
suk, mely lehetővé teszi a földbirtoknak fölötte olcsó és 
intenzív kihasználását. A legeminensebb segítője a mezei 
termelésnek tudvalevőleg a föld rendszeres trágyázása.

1 r é f o r t miniszternek az a kijelentése, melyet nemrég 
tett, hogy a Bánátnak Magyarország éléstáraként való 
feltüntetése maholnap szatírává válik, — majdnem az 
egész országra nézve áll. Es ennek első sorban gazdáink 
visszautasító magatartása az oka. melylyel a módéra föld - 
mivelós újabb segédeszközeit fogadják. így eztán nem 
•soda, hogy a sokkal jobb magyar föld hektárankint átlag 
mintegy 10 — 14 hektoliter termenynyel kevesebbet ad, 
mint az angol föld, a minek csak az az oka, hogy mig a



magyar ember minden ilyen „surrogt“ ellen kózzel-iábbal 
védekesik, addig az angol az ily segédeszközök racionális 
alkalmazá saáltal sokkal nagyobb eredményt képes telm-u 
tatni. Ehhez járul még nálunk a föld termő erejével való 
visszaélés, a mi — ha tovább is igy tart — oda fog 
vezetni, hogy földjeink termeléskópesség tekintetében a 
leggyengébbek mögött is visszamaradnak- Körülbelül két 
évvel ezelőtt azonban az ismert Sail testvérek 
ezóg Temesvárott „Első cs. és kir. szabid kou- 
czentrált marhatrágya gyár“ czim alatt oly telepet alapí­
tottak, melynek termékei ma már annyira használtak és 
elterjedtek, hogy a gyár gőz-és sok más legújabb szerke­
zetű gépei mellett nagyon tekintélyes számú munkásokat 
is kénytelen foglalkoztatni. — A 60 as évek óta egy 
körülbelül 20 hold kiterjedésű területen 6 — 7 öinyi magas­
ságban fölhalmozott állati trágya anyagok, melyeknek 
tömege már óriási dimenziókat kezdett ölteni, úgy hogy 
már komolyan kellett ez óriási trágyahegy elszállítására 
gondolni, adták a nevezett ezógnek az inpulzust, hogy ez 
anyag pulverilázásával, illetve konczentrálásával kísérle­
teket tegyen, melyeket — mint a tapasztalat mutatja — 
nemcsak technikai, hanem anyagi eredmény is kisér. úgy 
hogy e gyár készítményei földmivelósi és nemzetgazdasági 
szakkörökben a legjobb fogadtatásra találtak és a kereslet 
folytonosan növekedik. — Különösen a mintagazdaságok 
azok, melyek eddig műtrágyát használtak és azt most a 
temesvári gyárnak konczentrált állati trágyával pótolják, 
vagy mindkettőt egyidejűleg alkalmazzák. — A Saxl féle

trágyaanyagnak sok előnye van a közönséges műtrágyává] 
szemben és a földmivelésnek legjobb elvén, az istáiló- 
trágyagazdaságon alapszik — és tulajdonképen nem 
áll egyébből, mint az istálló trágya- 
g a z d a s á g népszerűsítéséből, melynek ezélja a főidnek 
az állati trágya utján időről időre mindazokat az anyagokat 
visszaadni, melyek attól a kihasználás által elvonattak A 
műtrágyánál kénytelen a gazda a tulajdonképeni hasznos 
alkatrészek mellett: mint nitrogén phosphorsav és kali 
ezekkel arányban nem álló nagy mennyiségű nemcsak 
értéktelen, hanem még ártalmas részeket is felhasználni 
— A Saxl féle trágyaanyag a következő alkatrészeket 
tartalmazza:
Éghető szerves alkatrészek _ — _ _
Hamu — — — _ _ _ _
^ 100 rész száraz alkatrészben:
Föloldható phosphorsav — _ _ _
Nehezen oldható phosphorsav — _ _
Nitrogén (Légeny) — _ _ _
Kali (K, 0) — — _ __ _
Kénsav (S 02) — — _ _ _
Ez az összetétel mutatja, hogy a töményitett marhatrágya 
kituuoen alkalmas a gabnaneuiüek és mezei termények 
trágyázására. Nem képzelhető sem jobb, sem könnyebben 
*eze le ragya, mint a nevezett temesvári gyárnak tér- 
meke es bizonyára csak szolgálatot teszünk 
g a z d a k ózó a s ég n e k, ha e hazánkban 
rövid Itítniáliása óta a szakkörökben 
tásra talált az idei nagykőrösi

pedig első 
teljük és 
üzleti virágzásnak induljon.

dijat: arany érmet nyert — megismer- 
hazánkban az óhajtottkívánjuk, hogy e gyár

Sz.
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A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóa-í» vr, 
hírre teszi, hogy alosa» koz-

Fogarasi Ferenczné magyarigeni lakos végrehajtató 18 fr* 
töke, ennek 1877. évi Julius 1-től járó 6% kamata 54 frt y . 
eddigi költségkövetelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Bíró Jánosnak M. B. boesárdi I. rész 284. számn telekjegyőkönvv- 
,be,n. + 1—18 rendsz. alatt foglalt fekvőségei 2398 frt megállapított 
kikiáltási arban M. B. Bocsárd község elöljáróság! helyiségében 

1SSS. övi augusztus hó lö-ik napján délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át készpénz- 
eií’ pedig az 1881- évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam- 

kezéhezilIleteniii0Tadekkei>eSUelí ű-VÍHáuitott értékpapírban a kiküldött

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részben az e sőt 30 és a 2-ikat 60 nap alatt köteles a feltété- 
lekben megnevezett kir. ado, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Kuionben az arveres megállapított feltételei alólirt tkönyvi
iáJólvi 'I® hl,vfa!°s ®jak alatt és M.-tiorosboesárd község elöl­
járóságánál megtekinthetők. 6

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1888. április 15.

Rendkívüli ár-leszállitás!;
Az idei készletből még nehány 2% 3, 4 és 6 ló- 

erejű eredeti Hornsby Sons-féle eladatlanul raktáron 
levő gózcséplő-készletet felette leszállított áron,
kedvező feltételek esetleg részletfizetés mellett szállíthatok.

Ajánlom tehát a t. gazdaközönség szives figyelmébe 
ezen kedvező körülményt, mondhatni alkalmi vételt.

Egyúttal ajánlom külömböző kézi és járgányos 
csépló-készleteinek kipróbált rostáimat és trieur- 
jeirnet. — az őszi szántáshoz: egy, két és három 
vasú ekéimet, boronáimat, vetőgépeimet és a talaj- 
miveléshez szükséges mindennemű eszközeimet. —

Tisztelettel

TARNdCZY GUSZTÁV

I
gépcsarnoka Budapest, Váczi körút 78. szám alatt.

Árjegyzéket szívesen ingyen és bérmentve küldök ■

mnann)

fyaéttíi

csak _

ii valódi.

azért figyelem a vetésiéi!
Minden másféle utánzott és félrevezetés.

RAKTÁRAK:
Gy.-I'ehérvárt: Fröhlich Gyula gy.sz. ur 

„ Mahler Ignacz
„ Nagy József
„ Milielyes Zsigmond „

” » Jakabfy Albert „
raktároknál az „eredeti Zaeherlin Perzsa“ falragaszok 

vannak kifüggesztve. ° 3_3

N.-Euyeden : Wiukler János urnái. 
Balázsfalván: Scbicszl Károly gyógysz. ur 

„ Sinberger Salamon „
,, Hevitskovits Lipót „

A erespatakon: Moldován Lajos

KÖNYVKERESKEDÉS. A „KÖZÉRDEK“ KIADÓHIVATALA. KÖNYVKÖTÉSZET.

Wokál János
könyvnyomdája

úgymint

eljegyzési és esketési jegyek, számlák, körlevelek, névjegyek, levélfejek,
hivatalos táblázatok, falragaszok, ezégnyomati borítékok,

vásári, pénztári könyvecskék, utalványok, lapok és folyóiratok, bármily nagyierjedolmü munkákat
•—= minden nyelven re_

a legdíszesebb kiállításban jutányos árak mellett állít elő.
Minden fajú és nagyságú fehér, szürke, kék és színes

. , . ~ i^od a-p a p i r o k, =—
IlitM LT/,21?25!1’ névllapi és ujévi kártyák’ mmdenneinfi levélpapirosok, borítékok és mintazacskók, 

k ekete, karmin, kék es zöld sziliekben, vonalozók, háromszögek, rajzpapirosok, festékek és 
rajzkönyvek, mindennemű vonalzott üzleti és gazdasági könyvek

a legjhiányosabb áron kaphatók könyvkereskedésemben.
Baktárt tartok községek és egyesek részére

mindenféle hivatalos nyomtatványokból.
11 j L A A X („) 31 X („) 8 ■) fo )| ■8a(ia}ISHIIH)Hiazs’ZCV;i s:i -mii ‘-Hi.iv.i
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